

# DRAPPELUL

iar independenți

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

200.—

Industria, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACȚII ȘI ADMINISTRATII:

ARAD. STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19 91  
Timișoara, Str. Eugen de Savoia Nr. 6.

## Solidaritatea creștină

fața marilor pericole lumen creștină e solidă. Se văd toți aceia în a căror strălucire mântuitorului Isus Hristos. E o rădăcină de înțelepciune și de încredere. Omenirea de azi nu se poate înțelege decât prin apărarea învățăturii creștine.

Și certăți se înfrățesc la momentul dat, când e vorba de Isus Hristos. El a venit în lume ca să aducă „pașă și bunăînvoire” între oameni, a ridicat nimbul creștinismului până la cel mai înalt grad posibil și a triumfat prin sacrificiul ce l-a făcut pentru păcatele oamenilor.

Învățătura Lui e cea mai frumoasă suflare omenescă, ea se bazează întreaga noastră viață, ea e o ordine clară, ierarhiile sunt

respectate, bunătatea, pacea și dragostea sunt florile care împodobesc sufletele creștinilor.

Morala Evangheliei a construit însă într-un mod deosebit datorii fiecărui individ, căci în creștinism se poate vorbi de datorii și nu o seamă de impuneri, sau constrângeri externe, datorii creștinului e un imbold intern.

În fața pericolelor mari toți creștinii sunt veniți într-un gând și un suflet, ei nu văd decât imaginea vie a aceluia care s'a jertfit pentru păcatele oamenilor. Toți creștinii de pretutindeni se solidarizează. Toți sunt datori ca să se roage fierbinte Tatălui ceresc ca să-i ajute în acțiunile lor bune și pline de dragoste.

Virtutea creștină îi face să fie strânsi uniți și se aibe un ideal mai mare în viață... eternă!

căci creștinismul înseamnă triumful civilizației contra barbariei. „Și credința este o încercare neclintită în lucrurile nădăjduite, o puternică încredințare despre lucrurile cari nu se văd. Pentru că prin aceasta cei din vecime au câpătat o bună mărturie. Prin credință zicem, că lumea a fost făcută prin cuvântul lui Dumnezeu, așa că tot ce se vede n'a fost făcut din lucruri cari se văd”.

Credința vechea temelie a creștinismului n'a dispărut, ea va fi și de azi înainte pavăza vieții noastre.

Față de cece vor să înlocuiască învățătura creștină noi le răspundem răspicat, că pe Isus Hristos nu-l vor putea birui niciodată...

În jurul Lui sunt solidari toți cei care cred încă în viața eternă!

C. I.

## Cimentarea sufletescă în școli

Sub îngrijirea zilelor de azi și rădăcina de zile mai bune, ne străduim sub toate formele și în toate direcțiile de manifestare pentru cimentarea într-un loc de frunte a nației românești, între alte nații oricât de bătrâne.

Dar, această ridicare impune sacrificii. Dar, această altitudine impune evoluția nației la civilizație incontestabilă.

Spre acest punct s'a încherbat în anii din urmă eșalonarea instruirii cetățenilor fără dela vârsta cea mai fragedă, trecându-se prin: școala primară, străjerie, școli secundare, școli universitare, pregătirea preșcolară, serviciul social și cea mai înaltă școală națională. „Frontul Renașterii Naționale” care prin gârziile naționale desăvârșeste educația națională a cetățenilor.

Sunt instituții frumoase, cu frumoase și logice concepții precum și străduite programări. Incontestabil.

Dar, pentru atingerea scopului trebuie să trecem la concretizarea concepțiilor și aplicarea programărilor. Aici, însă, observăm deficiențe, o neprevădere care a stârnit rezultatul autoritar urmărit; adică în execuție s'a cerut dela cei de educat automatism, prin autoritate neglijându-se partea pedagogică.

Stabilitatea unei realizări, trănicia ei în vreme, se bazează pe procedeele întrebuintate pentru realizarea însuși.

Un procedeu pedagogic este mai bun decât un procedeu mecanic, mai ales când este vorba de educația unor tineri, de înălțarea sufletelor acestora spre etica cerută; aceasta, fiind izvorul nesecat al înținerii vieții sociale pe drumul național.

Pentru evidențierea celor de mai sus, să facem o incursiune asupra mentalității și procedeele de educare a tinerilor în școală, — menționez că același lucru se petrece și în celelalte instituții de formare a cetățenilor de orice vârstă și vom vedea că nu urmăm drumul cel impus de concepții și de programe cu înțelegere și spirit pedagogic, considerând timpul ca factor esențial, precipităm sistemele, distrugem interesul profesional, neglijăm aptitudinile și urmăm rezultatele afective înaintea rezultatelor intelectualiste, primele fiind premergătoare celor din urmă, și fără de care nu se atinge scopul urmărit.

S'a observat, că, în educarea copiilor prin școli, nu se aplică metodele pedagogice — și asta nu înseamnă că nu se cunosc — iar rezultatele se înregistrează obișnuit nesatisfăcătoare.

Elevii termină școlile fără pregătire prevăzută în raport cu programele. Această lipsă de pregătire își avea origina în neglijarea profesională de către profesori, iar astăzi, când dl Armand Călinescu a trecut prin dârmon ordinea didactică, snâr lînd neghina, o găsim în depărtarea ce există între profesor și elev, și între elev și profesor.

Dl Prof. I. Nisipeanu veșnic ocupat de aceste probleme școlare, care astăzi reclamă o importanță deosebită, în articolul ce semnează în ziarul „Curentul” din 8 Iulie 1939.

spune: „Mai presus, însă, decât efectul moral al materiilor de învățământ, stă acela al vieții școlare înseși al ambianței create de școlă elevilor. Educatorii, prin chiar prezența lor în fața elevilor, prin atitudinile și gesturile lor, prin spiritul profesional al carierii lor, exercită o puternică înrăurire educativă, bună sau rea. Bună, când altitudinea față de elevi e de bunăvoință, de apropiere, de iubire; când altitudinea față de obiectul lor e de entuziasm; când spiritul profesional nu e funcționăresc pur, ci conceput sub unghiul de primire al vocației, al misiunii celei mai delicate și mai pline de răspundere ce poate exista pe lumea aceasta. Din orice educator, prin însuși faptul că are încredințată o funcție de autoritate asupra elevilor, emană puteri de sugestionare asupra lor, sau de contrasugestionare.

Elevii se dau după profesori întru totul, când le sunt simpatice, când aceștia au știut să-i atragă pentru obiectul lor și pentru persoana lor; și se sustrag cu totul înrăuririi lor, făcând locmai contrariul exigențelor lor, dacă, dimpotrivă, le sunt antipatici, predau plăciturilor materiei lor și se tin la distanță olimpiană de ei, dacă nu-i și mustrătează chiar”.

Să luăm aminte, că aceste observații expuse de dl prof. I. Nisipeanu își au temeinicia incontestabilă, iar cele preconizate de d-sa să devină un crez al profesorilor, întrucât numai pe această cale școala poate ținde spre menirea ei, înregistrând rezultatele corespunzătoare scopului urmărit.

Și intrădeavăr, cât de oromioasă poate fi o oră de clasă — pentru profesor și elevi — când profesorul se interesează de necazurile și străduințele depuse de elevi pentru materia sa, direct la elev, adresându-i mult mai părintești cuvinte, cercetând pedagogic durerea și neajunsul fiecărui elev, sfătuiră fără dojană, rădbător, pe cel insuficient pregătit, muștrând astăzi dar fără a fi neglijat mâine de șfat frumos un elev cu rea voință, astfel creștin du-se aceea apropiere între profesor și elev singura posibilitate accesibilă unei școli moderne. Nu există elev, declarat admis într-o școală, ale cărui aptitudini mintale să refuze cunoștințele, dar există educatori care să refuze metodele pedagogice de educarea elevilor.

Pornind și dela această inversiune, — contestată desigur de mulți, — nutrim speranța că rezultatele vor fi mai bune pe viitor, ne mai înregistrându-se nici neplăceri materiale și nici morale.

FANE GEORGE PAJISTE.

## Deschiderea cursurilor universității populare „N. Iorga”

În prezența d-lui prof. Andrei, ministrul educației naționale, de față fiind și d. consilier regal N. Iorga, s'a deschis eră dim. la Valenii de Munte, cursurile universității populare „N. Iorga”.

## In amintirea unei mari Regine

Și seturs aproape pe nesimțit un an, de când s'a despărțit de pământul pe care l'a lăsat atâta una din cele mai strălucite femei, Regina Maria a României.

Comemorarea tristă a morții sale este iarăși pentru noi o prilej de a evoca amintirea unei ființe alese, care n'a trăit prin viața noastră românească numai cu prestigiul tronului pe care a stat, ci mai mult, amintirea sa răsună ne evocă personalitatea în care s'au înfrunțat războaiele rare însușiri sufletesti și se cu darnicie în slujba țării de bine al Neamului.

Atasată până în cele mai delicate simțiri poporului român pe care l'a iubit și i-a purtat să se înalte în fruntea tuturor popoarelor, Regina Maria nu și-a înțeles rostul decât integrându-se întru totul idealului de viață al românilor.

Sufletul de elită, dăruit cu încredințare și iubire de oameni, Regina care cobora din același tron de mari regi ai Angliei, și-a știut să aducă Tronului României aceea nobletă rară a unei educații alese, dar mai cu seamă acea prestanță care face superioritatea unor ființe bogat înzestrate, ce a înlocosit atât de mult vremuri întregi vitrege pe cari a avut să înfruntă țara peste care ei au dominat.

După ce a urcat treptele tronului, lângă Augustul Ferdinand I. sarcina Reginei era una dintre cele mai grele. Cu entuziasmul ne călăuzit dan totdeauna anii tineretii, cu visurile mari cari modifică adesea mersul vieții. Ea trebuia să urmeze ce-

lulalt rar exemplar omenesc Reginei poete Elisabeta, care izbuteste să dea Tronului acel prestigiu și acea demnitate cari se confundau cu virtutea.

Totuși, niciodată o sarcină atât de grea n'a fost mai ușor purtată, ca sarcina de Regină a acestui nobil vlăstar care a fost Maria, Regina României.

A știut să se adapteze atât de strâns rosturilor românești de viață, datorită iubirii sacre cu care și-a legat sufletul de poporul peste care domnia.

Ființă înzestrată de Dumnezeu să înțeleagă, să pătrundă și astfel să iubească. Să iubească un popor pe care și-l adoptase în întregime, fără înconjur, fără condiții. Iubirea Sa era milă, era încredere, era devotare deplină.

Milei i-a acordat tot spiritul Său de jertfă.

Increderea nu i-a condiționat nimic, dar i-a dat totul. Devotarea Sa n'a cunoscut margini. A trecut adesea peste ființa ei, dacă interesul Neamului a cerut-o.

Iar în vremea de restricte a războiului, n'a rămas o clipă mai prejos de vitejia și abnegația soldatului Român.

A suferit și a trecut prin emoțiile grozave ale celor ce luptau în tranșee. Această mare Regină și-a dat seama, că în ceasul primejdiei sufletul Său trebuia să se confunde cu sufletul Neamului, inima Sa trebuia să bată cu inima Neamului.

Zi de zi lacrimând furis, pentru suferințele celor mulți, alinând dureri și sporind

încrederea în biruința definitivă, prin spitale, Regina Maria și-a împlinit și pe front marea Sa chemare.



† REGINA MARIA

Scrisul Său în care a prea mărit sufletul românesc și a cântat frumusețea și bogăția pământului peste care a domnit, rămâne pildă veșnică pentru cât a știut să iubească, pentru puterea nemăsurată de jertfă de care i-a fost capabilă inima.

Acum, când un an dela plecare dintre noi ne readuce în minte chipul strălucit al Celei care s'a legat definitiv de acest popor, datorii noastre este să-I cultivăm amintirea și s'o așezăm printre marii noștri înaintași, cititori ziditori de Neam, pildă a bunătății și a jertfei, care, a zidit cu sufletul Său, viitor mai bun poporului românesc.

# Informațiuni

Ziarul berlinez „Nationalsozialistische Landpost”, cu data de 30 Iunie a. c., publică un interviu acordat de dl ministru Cornățeanu, domnului E. von Coler.

Un avion de antrenament de la aerodromul Manvorth, s'a prăbușit ieri dimineața, la Feltham în curtea centralei telefonice. Pilotul a murit, iar un civil ca pasager la bord, este grav rănit.

În numărul său din 23 Iunie a. c. revista berlineză „Deutsche Justiz” publică un articol intitulat „România ca spațiu economic”. Autorul articolului prezintă, cu date statistice oficiale, situația diferitelor ramuri ale economiei naționale românești și arată care sunt posibilitățile ei de dezvoltare. Vorbind de structura etnică a României, autorul pune în evidență majoritatea absoolută a elementului românesc, cu un procent de 75 la sută, față de procentul de 25 la sută al minorităților din România.

— D. dr. Zigre, ministrul cultelor și artelor, a plecat aseară la Oradea.

— Intrucât o parte a personalului nostru este concentrat, iar altă parte și-a luat concediu de vară, numărul viitor al ziarului nostru va apare la data de 29 August. crt.

**URANIA**  
Cinematograf de Premiere  
Telefon: 12-32  
Sala răcoasă!

**Succes Covârșitor!**  
**HONOLULU**

**ELEANOR POWELL**  
**ROBERT YOUNG**  
**GEORGE BURNS**  
**GHACIO ALLEN**  
O capodoperă a dansului, frumuseții, a muzicii și a umorului!  
**Jurnal »Metro«**  
5, 7, 15, 9, 30

Vine:  
„Omul care înfruntă moartea”  
cu Clor Gable și Mirna Loyd

**Cinema »FORUM«**  
(Fost Scala)  
Tel. 20-10. — Sala cea mai răcoasă!  
Azi, la orele 5, 7, 15 și 9, 30  
**Program dublu**  
**I.**  
**Millionarii**  
Comedie Veneza  
Muzica: Robert Stolz  
**II.**  
**Banda din Far-West**  
Cu FRED SCOTT  
regele cow-boyilor

**CORSO**  
singurul cinematograf din Arad cu plafon deschis  
Telefon 21-85  
**Senzațional program dublu!**

**100 Boleși și o fată**  
**Deanna Durbin**  
**Leopold Stokowsky**  
**II.**  
**„Alarma în noapte”**  
cu renumitul artist  
**BORIS KARLOV**  
Jurnal Paramont  
Repr.: 5, 7, 15, și 9, 30

Domnul Eugen Titeanu, Subsecretar de Stat al Propagandei, a primit următoarea telegramă de la populația comunei bănățene Deta:

**Domnului Eugen Titeanu**  
**Ministrul Propagandei**  
**București.**

**Deta.**

Populația comunei Deta din județul Timiș, adăncă mișcată de frumoasele filme cu caracter național rulate în comuna Deta, în ziua de 6 Iulie 1939, de către echipa de propagandă a Subsecretariatului de Stat, vă roagă să primiți pe această cale viilelor mulțumiri.

(ss) Ioan Sârbu, primar.  
(ss) Valentin Devald, notar.

## AVIZ

Se aduce la cunoștința proprietarilor de case bransamentele de gaz adecă conductele de legătură dintre conducta principală și contorul de gaz, formează proprietatea Întreprinderii Comunale Arad. În caz de demontare parțială sau totală a lor, proprietarii de case vor fi făcuți rezponzabili.

DIRECȚIUNEA.

## Ministerul Justiției

**Comisiunea pentru conditarea condițiilor de naturalizare și recunoaștere**

Dos. Nr. 744 nat. 1939.

Dl Ștefan Tacor Zaharian domiciliat în Arad, str. Vasile Stroescu No. 29 a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia română.

Prin cerere petiționarul arată că este de profesiune funcționar comercial născut în comuna Sumba, Bulgaria la data de 5 Ianuarie 1892. Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința acelor care ar voi să facă întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

## Oienșiva economică a poloniei în Sud-Est

SMIRNA. — Camera de comerț turco-polonă de aici va organiza, pe la începutul lui Septembrie, o călătorie în Turcia de importatori și exportatori polonezi, pentru ca aceștia să poată cunoaște mai bine perspectivele importului și exportului din și în Turcia. Vizita aceasta va coincide cu târgul de la Smirna la care pentru prima dată iau parte și expunatori polonezi. Industria și comerțul polonez vor, pe cât se vede, să întreprindă acum o acțiune în Turcia, după ce nu au fost „satisfăcătoare”, cum spun polonezii, rezultatele eforturilor făcute pentru largirea relațiilor comerciale cu Jugoslavia și Ungaria.

## Investarea capitalului.

**Occaste!** **De vânzare!**  
În centru, — imobil cu un etaj, în colț de stradă de la Piața Avram Iancu (Arad) 1 minut, — în care este instalat o brutărie de primul rang cu mașini speciale electrice. Venit neto 10%. A se adresa: Str. Cercetașilor 1.

## Căsnicie

— Ei cum o duci în căsnicia ta?

— Admirabil! Întineresc din zi în zi! Ca pe vremea când eram copil, fumez iar într'ascuns.

## Funcționar model

Un angajat al unei instituții particulare se prezintă șefului său.

— Să trăiți d-le director! Aș dori să lipsească astăzi după masă de la birou. Imi dați voie?

— Dar ce? Vrei să te odihnești?

— Ba nu! Vreau să mă sinucid!

## Interpretare

— Nu accelerați viteza. E pericol mortal.

— Mulțumesc. Soacra mea e în automobil!

## La examenul de doctorat

**Profesorul:** După ce se cunoaște că o ciupercă este veninoasă?

**Studentul:** După vărsăturile, durerile și colicile ce le produce bolnavului.

## Principiu

— Fac prinsoare Ioane că fumezi o țigară din ale mele!

— Să mă iertați, conașule, dar eu din principiu nu fac prinsoare niciodată.

## Ar fi bine...

— Îl vezi pe ăsta? Se spune că-și aruncă banii pe fereastră.

— Nu cumva știi unde-și are fereastra?

## Mal rău

— Vai dragă amice, te plâng din toată inima. Ce durere să vezi într-o bună zi că ți-a fugit soția!

— Da, dar una mai mare este să vezi că după trei zile se întoarce înapoi!

## Extract depe procură

aut. de Trib. Ilfov, S. Not. Nr. 20.368—1939, înscrisă la registrul comerțului București, la Nr. 155—1931, prin care „Unirea”, societate anonimă română de petrol, împunternicește pe domnul Adalbert Gross din Chișineu Criș să administreze depozitul de petrol al societății din Chișineu Criș, reprezentând societatea înaintea autorităților administrative și instanțelor judecătorești.

Dl Adalbert Gross nu este autorizat a primi acțiuni, notificări, hotărâri, procese verbale, citații și acte de procedură, etc. adresate societății, cari vor fi comunicate la sediul acestuia din București.

Dl Adalbert Gross va primi mărfuri prin C. F. R. semnând ori ce avize sau documente de transport.

În consecință, domnul Adalbert Gross este autorizat să utilizeze de toate mijloacele legale în susținerea intereselor societății putând încasa ori ce sume de bani datorite societății, în legătură cu administrarea depozitului.

— D. prof. Andrei, ministrul educației naționale, a plecat aseară la Iași pentru a participa azi la înmormântarea prof. Costăchescu.

## Dogmă nouă, în țară

Viața politică a țării românești, a cunoscut în ultima vreme înnoiri și schimbări capitale. Grație unei înalte și patriotice înțelegeri a realității sociale, grație unei manifeste dorințe de bine, s'a întâmpinat un fenomen de mult visat și mai ales de toată lumea dorit.

În locul gâlcevilor politice din vremea partidelor, în locul atârnărilor periodice, s'a așternut peste țară o perioadă de liniște și de mentalitate constructivă și reparatorie.

Opera aceasta, doctrina nouă introdusă în administrația publică, liniștea dată oamenilor, unificarea sufletescă a nației a făcut-o Frontul Renașterii Naționale, organizație pusă în slujba marilor interese ale țării.

Prin această nouă dogmă de conducere socială și datorită ei, avem astăzi în țară, o viguroasă campanie de lucru și de ridicare a tuturor claselor sociale.

Frontul Renașterii Naționale nu este în slujba unui anumit clan, nu servește interese limitate și nu ridică numai o anumită pătură de oameni, noua organizație politică a

țării este pusă în slujba servește interesele întregii și se străduie să ridice nivelul claselor sociale.

Între ce a fost și ce este felul cum a fost condus cum este astăzi, între mări, fundamentale.

Dacă se continua cu ceea ce a partidelor, dacă trebuia rămâneau în stadiul te, mergeam sigur la Muncindu-se cu ardoare, se o viață nouă și organizate posibilitățile noastre ce, se deschid României spectivelor.

Rezultatele pe care le ne, îmbunătățirile pe care simți și țara nouă în care se datorează în primul rând, lui Renașterii Naționale, ție realizatoare și aducătoare nou, în toate ramurile vitate românească.

Tara și-a găsit făgașul ei înainte.

Drumul pe care am ablueste datorită, pentru ho mului și al țării întregi.

## Semne pentru o critică a situației

BERLIN. — În cercurile politice berlineze s'a luat notă cu interes, că comandantul suprem al armatei, generalul von Brauchitsch, a plecat în obșnuitul său concediu de vară mai lung. Se mai pune în relief și faptul că pregătirile pentru congresul partidului, ca evenimentul principal anual al politicii germane, își urmează cursul normal. Congresul este fixat între 2 și 11 Septembrie

și asta înseamnă, față din trecut, o mică prealucrărilor, cari de al decurge după programabil. La Berlin se vede în călătoria de recreație comandantului armatei și în pregătirea în normal a congresului dului semnele pentru cu care locurile com germane judecă situațională în prezen-

## Rezultatele provizorii a recoltei Jugoslave

BELGRAD. — Rezultatele de până acum ale secerișului grâului, început decurând, se evaluează la 10 quintale pe hectar, față de 14 q în anul trecut. Cantitatea întregă e probabil să se urce la 22 milioane quintale. Asupra calității (conținutul de gluten) a grâului nou nu se poate spune încă nimic precis, totuși este sigur că greutatea pe hectolitru este în urma celei de anul trecut. Calitatea făinii noi va putea fi apreciată deabia în luna viitoare. În cercurile producătorilor se crede că livrarea grâului la „Prizad” nu va fi mai mare decât anul trecut, când avea

stă organizație a luat licențe quintale. Conținutul de grâu acordat aici, 1 milion quintale, va fi folosit în întreg „Prizad”. Grație preferențelor acordate de Germania, tatele va putea plăti cu mult peste paritatei mondiale. De un în țări cu devize nu vorba, din cauza dispartite dintre prețul pe piațană și pe cea mondială.

Croitoria pentru do  
**MOSKOVITZ**  
Arad. Asortiment b

## Puternică acțiune de propagandă la sate

De față fiind d-nii Eugen Titeanu ministrul propagandei, Dim. Gusti, președintele Serviciului Social, gen. Sकेleti inspectorul pregătirii premilitare, dr. Banu directorul general al Serviciului Social, Victor Alboteanu director în ministerul propagandei, Al. Bădiată și un grup de ziaristi, 120 de tineri premilitari, studenți și elevi, care urmează să plece în propagandă culturală la sate, au executat un program artistic de o deosebită valoare educativă.

Prin coruri foarte bine puse la punct, declamații de poezii patriotice, orchestră de muzicute, taraf și jocuri naționale, cei 120 de tineri împărțiți în două echipe de câte 60, vor cutreera satele, învățând pe plugarii noștri cum se face

o șezătoare și aducând și tinerete, acolo unde este. Prima echipă va pleca în gea, unde își va conjuga cu cele trimise de subsecretar de stat al propagandei, pe nematografal sătesc.

Cea de a doua se va duce deul Argeș și va acționa propriu.

Dl gen. Sकेleti ajutat de pitan Al. Dimitriu cond propagandei și Decebal vor ca prin acest început curs unui întreg și mare lucru, repartizat pe ținuturi re să contribuie la marea de ridicare a satelor, pe șură astăzi, prin toate în țară.

# O nouă ofensivă sanitară

## Renașterea satelor

O caracteristică esențială a regiunii politice, care dirijează, astăzi, viața românească, sub toate laturile sale este și aceea a spiritului de continuitate. Ceea ce constituia, altă dată, neajunsul mare al treburilor lăuntrice, era faptul că chiar când se încheia o muncă, era îndeplinită pe sferă.

Lipsea râvna, lipsa pasiunii nobilă a desăvârșirii lucrului început. Alta este starea de spirit a vremii pe care o străbatem. Ceea ce călăuzește actele conducătorilor noștri este dorința de a face să progreseze viața românească și de a crea toate condițiile necesare acestei propășiri.

Progres fără efort continuu susținut nu se poate îndeplini. Este acesta un adevăr axiomatic care stăpânește concepția bărbatilor politici ai României de astăzi.

Iată, — dacă mai era nevoie, — dovada acestei neistovite râvne de a promova realitățile românești până la un stil de autentică valoare, — iată un exemplu — dintre altele altele — luat din domeniul acțiunii întreprinsă de dl. ministru general Marinescu pentru ofensiva sanitară.

Se știe că, încă instalarea d-sale ca titular al departamentului, pe care îl conduce astăzi, — dl. ministru

general Marinescu și-a fixat — printre punctele cardinale ale programului său — întreprinderea unei vaste opere de profilaxie și combatere a maladiilor, de cari suferă sătenii noștri.

N'a fost un simplu punct programatic, țelul acesta. De îndată, cu cele mai susținute mijloace, și sub directa supraveghere a Ministrului însuși, s'a purces la fapte.

Județe întregi au fost astfel în raza ofensivei sanitare, ameliorându-se, din punctul acesta de vedere — în chip simțitor, condițiile de viață ale lumii dela țară.

Dar, mai este încă mult de făcut. Și deaceia, dominat de spiritul continuității de care am amintit, dl. ministru general Marinescu a convocat la Ministerul Sănătății pe toți inspectorii generali sanitari, cărora le-a expus planul noii campanii de lucru.

S'a hotărât să se înceapă organizarea județului model alegându-se deocamdată 10 județe.

Dispensare, spitale pe specialități, băi și fântâni sunt primele obiective ce trebuie atinse în organizarea județului model.

Pentru această în adevăr grandioasă operă națională, dl. Ministru Marinescu a hotărât să dea 15 milioane lei.

# Cerem să se pună un hotar angajărilor artistice în străinătate

Pornim dela un caz special, dela unul singur, pe care îl cunoaștem și care ne sare în ochi prea des și se pare că s'afișează acest caz cu prea multă îndrăzneală.

Din acest motiv al prea evidente ieșiri în relief, dar mai ales din acela al siguranței noastre — vrem să se pună o opreliște categorică ieșirilor și nevenirilor prea dese din țară și în țară a unor așa numite „artiste de variteu”.

Noi credem că trecerile și revenirile acestea au un singur scop „practic”, deghizat sub meseria „artistică”.

Credem fiindcă revenirile și plecările prea sunt la anumite epoci. Aceasta în primul rând. În al doilea, fiindcă, aci, odată revenite, aceste „artiste” se odihnesc câte o lună, în tovărășia unui tip odios, samsar de „artiste”.

Și odihnându-se din ce trăiesc? Noi le cunoaștem viața acestor „artiste” — viața lor de mizerie. Dacă nu-și exercită o lună meseria de noapte, într'un variteu — morde foame și cersesc polul dela cunoșcătii localurilor de noapte.

Acelea, însă, pe care le vizăm în aceste rânduri, și care s'odihnesc câte o lună și chiar uneori mai mult după revenirea din străinătate — prea trăiesc pe picior mare, nepăsarea lor și liniștea cu care privesc viața prea le trădează siguranța în ziua de mâine. Prea-și croșesc multe și diferite rochii: prea sunt atente, în cafenea, la toate mișcările clienților: prea fac ochii dulci unor persoane de unde ar putea obține vreo informație utilă „odihnei lor” — și în plus prea tin contact permanent cu diferiți tini suspecti, având însă unul drept gardă permanentă.

Am cântat să cercetăm pas cu pas viața de „odihnă” a acestor „artiste” în vilegiatură în țara noastră, desi sunt cetățene ale noastre, dar să nu se uite că ele poartă în suflet și în trup sentimente

și sânge foarte departe de noi.

Și dorim să accentuăm încă o latură a problemei pe care o tratăm: dacă și-ar lua cineva, căruia îi stă în puțință, sarcina să cerceteze cu deamăruntul activitatea acestor „artiste” peste hotare, credem că s'ar face constatarea că ele nu pleacă acolo cu angajament la vreun loc, ci stau tot într'o „odihnă” ca și cea de aici.

Și chiar dacă ar avea acolo un angajament, în orice caz, acel angajament, nu le-ar putea produce un venit

din care să se poată odihni cu atâta lipsă de griji la noi.

Ar fi imposibil. Și pentru toate acestea, noi suntem determinați să afirmăm că existența „artistelor” este subvenționată cu fonduri secrete de o asociație care urmărește obiective precise.

Deci până la filarea tuturor acestor „artiste”, cerem să se pună, categoric, capăt trecerilor peste frontieră și revenirilor în țară. Fiindcă totul se petrece în împrejurări foarte suspecte.

C. V.

# Adaptarea agriculturii și în Grecia

## Bumbac grecesc

ATENA. — După ce primul ministru ungar Teleki a anunțat zilele acestea că, în interesul dezvoltării economice a țării în viitor, producția agrară va fi adaptată dela grâu la alte sorte de cereale precum și la semințe oleaginoase și plante furajere, acum și Grecia aduce o importantă modificare producției agrare. Guvernul acestei țări a alcătuit o lege, care prevede o restrângere a culturii de măslini, chiparoși, vii obișnuite și viță pentru stafide pe terenuri unde ar fi mai rentabilă cultura altor plante. Prin aceasta se urmărește ca plantele, cari întâmpină la export greutăți mai mult sau mai puțin mari, să se înlocuiască cu altele, cari să folosească alimentării indigene și cari prin aceasta să aducă și o îmbunătățire a balanței plăților.

Afară de aceasta Grecia face mari eforturi așa de mari pentru promovarea culturii de bumbac, încât nu numai că acoperă nevoia internă, care crește din an în an, dar mai realizează și un ex-

cedent pentru un rentabil export în Italia și Germania. Suprafața plantată cu bumbac în Grecia s'a urcat dela 382.000 stremata (1 stremata 0,1 ha) în 1933 la 850.000 stremata în 1938.

Chestiunea dacă Grecia poate fi considerată ca furnizor de bumbac brut, trebuie să primească un răspuns afirmativ, dacă se au în vedere posibilitățile de dezvoltare date. Negroșit ea trebuie să cultive mai mulți ani, până ce noile plantații să dea o bună recoltă. Dar tocmai rapiditatea relativă cu care se poate ajunge aci la o producție multumitoare, datorită climatei favorabile și structurii solului, se urmărește cu un special interes de alte țări producătoare de bumbac. În general este de așteptat ca puțințele de urcare a producției să fie atât de mari, încât cu timpul trebuințele interne să reclame numai un mic procent iar exportul să poată avea în balanța comercială un rol cam tot așa ca și tutunul.

# D. Liviu Murgău — un destoinic chestor de poliție

In ziua când polițiile au fost sordide să-și reia conducerea normale de mai înainte, trecând din cărmuirea militară în aceea a polițiilor de carieră, — la Arad, în demnitatea de chestor, a fost desemnat dl. Liviu Murgău, care, cât timp stătuse, tot ca chestor, în fruntea poliției noastre, dovedise o neîntrecută pricepere și o destoinicie remarcabilă.

La reinstalare în demnitatea de chestor, dl. Liviu Murgău, în cuvântarea pe care a ținut-o atunci, a ținut să promită că va conduce în spirit de dreptate și ordine, că se va strădui permanent și cu multă trageră de inimă să realizeze un progres însemnat și să crească în poliția Aradului o nouă stare de lucruri, de ordin administrativ și material, necesare unei perfecte instituții atât de însemnate.

De atunci a trecut o scurtă bucată de vreme — și dl. Liviu Murgău a reușit să-și poată face un capăt de mândrie din realizările de până acum.

Iată însă că d-sa merge și mai departe. Vrea să împlinească planuri pe cât sunt de mari pe atât sunt și de necesare.

Intenționează dl. Liviu Murgău, chestorul Aradului, să schimbe locul de acum al poliției, care e și neîncăpător dar și insalubru cu palatul c.f. r. din Piața Ștefan cel Mare. După informațiile pe care le avem — intenția e aproape de împlinire. Și credem că vor fi cel mai mare succes al d-lui Murgău dacă ar reuși pe de a 'ntregul în acest gând, pentru împlinirea căruia ar trebui să-i dea concursul toată forurile competente.

# Să se prezinte la Chestura de Poliție

Chestura Poliției Arad aduce la cunoștință următoarele:

Toți cei cari posedă autorizațiuni de ședere în țară, fără acte de călătorie și cari n'au depus până în prezent actele pentru obținerea certificatelor de identitate, posesorii certificatelor „Nanzen”, evreii cari nu au prezentat actele la revizuire, sau au fost respinși sau sterși din liste, cu ocazia acestei revizii, sunt obligați a se prezenta la Chestura de Poliție, camera 44 în cursul zilei de 17 I. c. (mâine).

In caz contrar, cari nu se prezintă, vor fi aspru sancționați și li se vor fixa domiciliu forțat.

— Dr. IOAN RADU, medic primar, specialist de nas, gât și urechi, plecând în concediu suspendă consultațiunile dela 15 Iulie la 15 August dela cabinetul său din Arad, Tudor Vladimirescu 3. Telefon 21-67

De atunci a trecut o scurtă bucată de vreme — și dl. Liviu Murgău a reușit să-și poată face un capăt de mândrie din realizările de până acum.

Iată însă că d-sa merge și mai departe. Vrea să împlinească planuri pe cât sunt de mari pe atât sunt și de necesare.

Intenționează dl. Liviu Murgău, chestorul Aradului, să schimbe locul de acum al poliției, care e și neîncăpător dar și insalubru cu palatul c.f. r. din Piața Ștefan cel Mare. După informațiile pe care le avem — intenția e aproape de împlinire. Și credem că vor fi cel mai mare succes al d-lui Murgău dacă ar reuși pe de a 'ntregul în acest gând, pentru împlinirea căruia ar trebui să-i dea concursul toată forurile competente.

De atunci a trecut o scurtă bucată de vreme — și dl. Liviu Murgău a reușit să-și poată face un capăt de mândrie din realizările de până acum.

Iată însă că d-sa merge și mai departe. Vrea să împlinească planuri pe cât sunt de mari pe atât sunt și de necesare.

Intenționează dl. Liviu Murgău, chestorul Aradului, să schimbe locul de acum al poliției, care e și neîncăpător dar și insalubru cu palatul c.f. r. din Piața Ștefan cel Mare. După informațiile pe care le avem — intenția e aproape de împlinire. Și credem că vor fi cel mai mare succes al d-lui Murgău dacă ar reuși pe de a 'ntregul în acest gând, pentru împlinirea căruia ar trebui să-i dea concursul toată forurile competente.

# O dragă „amfibie” pentru Argentina

BUENOS AIRES. — O mașină de vânat care poate lucra atât pe uscat cât și în apă — o așa numită „amfibie” — are o mare valoare pentru țări cu râuri, canale și lacuri. Este o mașină de vânat dragă dar care poate fi folosită pentru curățirea diferitelor guri de vărsare în delta Figre, guvernului argentin a comandat 3 „amfibi” la cunoscuta firmă germană Orenstein et Koppel A. G. Prima mașină de acest fel, care funcționează atât pe uscat cât și în apă cu aceeași capacitate de lucru, a sosit zilele acestea. Ea a fost construită în atelierul sucursalei din Buenos Aires a fabricii „Mannesmann-Werke”, cu material german după brevetul firmei Orenstein et Koppel.

Părțile principale ale mașinii sunt 2 flotoare unite cu o platformă, pe care se află o cupolă învârtitoare, brațele cu cauc, un cranic dublu și cabina conducătorului cu motorul. Capacitatea de dragare variază, după felul terenului. Între 15 până la 20 mc. pe oră. Mișcarea înainte a drăgii se face cu două vinciuri de mână și olgoane legate la două puncte fixe.

BUENOS AIRES. — O mașină de vânat care poate lucra atât pe uscat cât și în apă — o așa numită „amfibie” — are o mare valoare pentru țări cu râuri, canale și lacuri. Este o mașină de vânat dragă dar care poate fi folosită pentru curățirea diferitelor guri de vărsare în delta Figre, guvernului argentin a comandat 3 „amfibi” la cunoscuta firmă germană Orenstein et Koppel A. G. Prima mașină de acest fel, care funcționează atât pe uscat cât și în apă cu aceeași capacitate de lucru, a sosit zilele acestea. Ea a fost construită în atelierul sucursalei din Buenos Aires a fabricii „Mannesmann-Werke”, cu material german după brevetul firmei Orenstein et Koppel.

Părțile principale ale mașinii sunt 2 flotoare unite cu o platformă, pe care se află o cupolă învârtitoare, brațele cu cauc, un cranic dublu și cabina conducătorului cu motorul. Capacitatea de dragare variază, după felul terenului. Între 15 până la 20 mc. pe oră. Mișcarea înainte a drăgii se face cu două vinciuri de mână și olgoane legate la două puncte fixe.

# 3000 pompe de benzină în Austria

## Petrolul românesc iar în frunte

VIENA. — Încă în cursul acestui an numărul pompelor de benzină autorizate se va urca la 3000. Dela alipire încoace s'a produs o radicală schimbare în ceea ce privește proveniența petrolului importat. Pe când cu mult înainte Austria se aprovizionă cu petrol românesc până la 95 la sută, neînțelegerile între Austria și România, din ultimul an dinaintea alipirii, au făcut ca această aprovizionare să se deplaseze foarte mult spre America. După alipire, dar mai cu seamă după încheierea tratatului comercial germano-român, s'a produs o mare întorsătură. E drept că vine în Austria și petrol german, mai cu de-

# Butoaie vechi pentru Prune de vânzare

## Alex. Goldschmidt

Arad, Eminescu No. 4.

# Vopsește și curăță haine de vară

## Alex. KNAPP

bolangerie, mecanică modernă  
Str. Brătianu 2-4,  
Str. Ep. Rada 10.

# Butoaie vechi pentru Prune de vânzare

## Alex. Goldschmidt

Arad, Eminescu No. 4.

# Vopsește și curăță haine de vară

## Alex. KNAPP

bolangerie, mecanică modernă  
Str. Brătianu 2-4,  
Str. Ep. Rada 10.

Dr. PESCIARIU IOAN, medic mar de spital, internist, pleacă data de 15 Iulie a. c. în concediu pe 1 lună.

etiti și răspândiți  
**Drapelul**

Dr. PESCIARIU IOAN, medic mar de spital, internist, pleacă data de 15 Iulie a. c. în concediu pe 1 lună.

etiti și răspândiți  
**Drapelul**

Dr. PESCIARIU IOAN, medic mar de spital, internist, pleacă data de 15 Iulie a. c. în concediu pe 1 lună.

etiti și răspândiți  
**Drapelul**

Dr. PESCIARIU IOAN, medic mar de spital, internist, pleacă data de 15 Iulie a. c. în concediu pe 1 lună.

etiti și răspândiți  
**Drapelul**

Dr. PESCIARIU IOAN, medic mar de spital, internist, pleacă data de 15 Iulie a. c. în concediu pe 1 lună.

etiti și răspândiți  
**Drapelul**



# Păstrați și întăriți patrimoniul înaintașilor, contribuind la înzestrarea armatei

Zi de zi se îngroașe tot mai mult numărul acelor români, cari, conștienți de nevoia unei armate temeinic organizate și bine înzestrate, jertfesc din puținul lor pentru împlinirea acestui ideal.

După cum în nenorociri și primejdii se cunoaște adevăratul patriot, tot așa numai în ceasuri grele se poate manifesta nedesmintit sufletul brav al unui popor.

Războaiele noastre din trecut, acele războaie pornite pentru apărarea hotarelor, au rămas dovezile unui adevăr de nezdruccinat că românii nu rabdă să le fie călcat pămintul, oricâte sacrificii li s'ar cere pentru aceasta. Marile ceasuri ale istoriei noastre au găsit totdeauna în acest popor, inimi înțelegh-

toare, trapuri neobosite, suflete gata de avânt eroic.

Astfel, nu numai războiul cel mare de acum 20 de ani, pe urma căruia s'a împlinit visul de veacuri al strămoșilor, unirea românilor de pretutindeni într'un singur mănunchiu frătesc, ci chiar concentrările din primăvară la cari s'a răspuns cu un entuziasm de nedeseris, au dovedit că oricând, fiii acestui popor sunt gata să infrunte cu piepturile lor orice copilărească încercare din afară.

Dar mai mult decât toate acestea, începând cu toamna anului trecut, România din toate unghiurile țării mari aținut să facă și altă dovadă, mai grăitoare decât toate, — fiindcă ea arată câtă putere de înțelegere și sesizare a momentului are

nevoie. A fost de ajuns un singur apel al guvernului, ca, îndată să înceapă să sosească din lung și latul țării, hohul dat de bunăvoie, în scopul de a se asigura o armată bine înzestrată și temeinic organizată, spre a putea răspunde tuturor cerințelor moderne și a face față clipele grele pe cari am fi sortiți să le trăim.

Dela un capăt la altul țara s'a mișcat. N'a rămas instituție, n'a rămas funcționar conștient de rostul acestui danii, care să nu-și facă datoria, trimițând din ce avea... „și pentru armată” — cum se exprimau cei mai mulți.

E adevărat, această nitelecapă pornire a fost dinamizată, încă de la început, de M. S. Regele Carol II și Marele Voevod Mihai de Alba

Iulia. Moștenitorul Tronului, prin daniile cărora s'a făcut pilduitoarea faptă patriotică, cea atras, ea prin farmec, voințele de pretutindeni ale Românilor.

A văzut poporul că Majestatea Sa socotește o datorie națională înzestrarea armatei, l-a și urmat îndemnul, l-a și ascultat cuvântul.

La un moment dat, popor și Suveran și-au împletit cu atâta înțelegere a ceasului datoria către țară, că rar s'a mai văzut o pornire, care, ca un torent de primăvară, să aducă cu sine tot cecece era de trebuință ca armata să fie pregătită ca nimic să nu rămână de care să aibe nevoie.

Și azi daniile celor săraci și ale celor bogăți s'au adunat de mult în visteria menită să facă față atâtor

necesități. Armata a fost echipată și pusă pe picior de rivaliza cu cele mai seriose puteri armate ale continentului, și deci, o mândrie românească plus putem spune fără înconștientă armata ne este echipată, sufletostășului înălțat, moralul nădărdic, putând pregăti în liniștetorul.

Poporul român și-a manifestat astăzi, încă odată marile lui însiri sufletești. Abia a așteptat mentalul, ea să și le pună în a care, pentru binele și proprieneamului.

A avut, desigur și un cadru de viață cetățenească, regimul țărilor Renasterii Naționale, și rând țării o dezvoltare pașnică toate straturile noastre sociale.

## „Le Petit Parisien” despre oștirea noastră

### „Armata Română e în măsură să apere cu succes teritoriul național împotriva oricărui atac”...

... scrie cel mai răspândit ziar francez de dimineață

PARIS. — „Puterea și prestigiul armatei române”, acesta este titlul unui elogios articol pe care „Le Petit Parisien”, cel mai răspândit ziar francez de dimineață, îl publică sub semnătura dlui Roger Massip.

Subliniind că „problema militară figurează pe primul plan al preocupărilor conducătorilor dela București”, „Le Petit Parisien” amintește eforturile pe care România a fost chemată s'o facă după război pentru reorganizarea armatei sale, potrivit nevoilor unui teritoriu de două ori mai mare.

„Începută îndată după război, opera de refacere a armatei române a primit un impuls viguros din primii ani ai domniei Regelui Carol II. Tânărul Suveran a făcut să treacă pe primul plan al preocupărilor guvernamentale problemele militare. Armata se bucură de un foarte mare prestigiu în România și toate sacrificiile pe care le-a suferit reorganizarea și dezvoltarea

potentialului ei au fost întotdeauna consimțite într'un spirit de patriotism curat”.

În ce privește materialul, „Le Petit Parisien” declară că „o foarte serioasă efortare a fost făcută începând dela 1936, efortare care continuă acum cu succes”.

Cât privește calitatea oștașilor, „Le Petit Parisien” aduce omagii neprecupțite oșterilor arătând pregătirea lor excelentă și soluțiile pentru calitățile lor. În armata română, alcătuită mai ales de țărani, soldatul este voinic foarte rezistent, în stare să indure mari lipsuri, și foarte curajos. Bine încadrați, cei 2 milioane de rezerviști pe care România i-ar putea pune în linie din primele zile ale unui război ar fi în măsură să apere cu succes teritoriul național împotriva atacurilor”.

## Berlinul încă nu vede o bază de negocieri

BERLIN. — În lumina declarației premierului englez Chamberlain asupra Danzigului în Camera Comunelor, cercurile politice din Berlin apreciază cu deosebită atenție recentul articol de fond al ziarului „Danziger Vorposten”, care, după felul formulării sale în legătură cu cuvântările de Duminecă ale gauleiterului Forster, poate fi privit ca o nouă precizare a punctului de vedere germano-danzigez. Prin el se caută întâi să se distrugă legenda engleză că soarta Danzigului s'ar confunda cu soarta Europei.

Din partea germană se constată, față de aceasta, că toată lumea, din timpuri străvechi, a considerat ca nereglementată problema Danzig. De exemplu chiar gauleiterul Forster a atras acum atențiunea asupra lucrului nenatural, că Polonia poate depozita la Vesterplatte, în mijlocul teritoriului Danzig, mari cantități de muniții, cu toate că are prilejul destul pentru aceasta în Gdania. Se subliniază la Berlin greutatea acestei constatări, despre necesitatea unei soluții germane, relevându-se declarațiile oficiale italiene simultane din revista „Relazioni Internazionali”, care sprijină

direct soluția germană în chestiunea Danzig și scoate în relief solidaritatea germano-italiană, în acest punct. Chiar și în cazul de s'ar forma partide opuse, hotărârea Italiei e luată. Formulările germane sunt deci făcute în numele axei.

Chiar dacă la sfârșitul săptămânii s'au făcut anumite reflexiuni din partea poloneză ca și din cea anglo-franceză, la cari puncte va începe rezistența poloneză și deci se va produce cazul de asistență anglo-franceză, și chiar dacă, pe baza faptului că cele trei puncte formulate la Varșovia nu mai sunt așa de șoviniste și agresive ca până aci, s'a examinat posibilitatea negocierilor, „Danziger Vorposten” declară de pe aci încă această linie poloneză nu va putea forma baza pentru o destindere a antagonismului polono-german în chestiunea Danzig. Ș Berlin afirmă că încă nu întrezărește un climat prielnic pentru negocieri. Dimpotrivă trebuie să se ia în considerație cuvântul gauleiterului Forster, că într'un caz dat și tineretul Danzigului e gata să poarte armele.

## Înțelegere economică între Ungaria-Elveția

GENEVA. — Negocierile duse aici pentru un acord comercial, între delegația ungară condusă, de ministrul plenipotentiar Nickl și delegația elvețiană, s'au sfârșit prin încheierea unui nou acord de plăți și comercial. Se stabilesc contingentele de mărfuri, se extind operațiile

și asupra ținutului subcarpatie și se reglementează chestiunile turismului. De asemenea s'a mai convenit asupra livării de grâu ungaresc din noua recolta. Acordul comercial este valabil dela 1 Iulie 1939 până la 30 Iulie 1940.

## Credite cehoslovace la Paris lăsate libere

PARIS. — La începutul lunii Iulie s'a semnat un acord economic franco-german, prin care se prelungește cel de până acum până la 30 Iunie 1940. S'a mai reglementat schimbul de mărfuri dintre Protectoratul „Boemia și Moravia” și Franța. Detaliile nu au fost publicate, dar se afirmă că deocamdată se aplică acordul franco-ceho-slovac din 7 Martie 1939, menținându-se modul plăților libere. Din partea franceză au fost lăsate libere, în legătură cu acest acord, creditele cehoslovace de până acum în Franța, de 20 milioane franci. Datoriile de mărfuri în restanță urmează a se stingea până la sfârșitul lui 1939, după un plan al Băncii Naționale din Praga.

## Medicamente noi

FRANKFURT a. M. — Printre diferitele culori, industria de vâpșe, mai ales I. G. Farben, a găsit unele cu efecte curative. Ele distrug bacteriile din corp, fără a aduce vreo vătămare omului. Cu medicamente preparate din aceste culori, se combat bacterii contra cărora nu exista până acum leac sigur, ca: microbul puroiului, al anghinei, al febrei puerperale, etc. Unul din acestea e prontosilul, pe care mulți soldați din războiul asiatic îl poartă la ei sub formă de tablete. În caz de rănire soldatul se desinfectează cu acest medicament, care slăbește puterea bacteriilor intrate în corp prin rană, făcându-le inofensive.

## Jumătate din lână de celuloză germană făcută din fag

BERLIN. — Industria de celuloză și de hârtie germană consumă acum cam 15 până la 16 milioane me lemn, din care 4 milioane se importă. Pentru fabricarea celulozei în Germania se întrebuințează astăzi o mare cantitate de lemn, care altădată servea numai la ars. Pe când, de pildă, fagul nu intra altădată de loc în fabricarea celulozei, la sfârșitul anului 1937 s'au întrebuințat pentru producerea celulozei peste 10.000 me fag lunar, iar în anul trecut consumul acesta s'a înzecit.

Fagul a devenit între timp materia primă pentru celuloza fibrelor artificiale, căci mai mult de jumătate din producția de lână de celuloză pentru mătăsă artificială germană se fabrică azi din fag. Cantitatea de celuloză pentru lână artificială mătăsă artificială a crescut dinună în lună. Pe la începutul lui era nevoie cam de 10.000 tone celuloză pe lună în acest scop. Această cantitate este de 20.000 până la 25.000 tone și la sfârșitul acestui an ea va fi probabil de 30.000 tone. S'a mai întrebuințat fabricarea celulozei, în măsură ce în ce mai mare, și pinul, în cantități sustrase tot dela combustibil. În fine a sporit și întrebuințarea paie pentru fabricarea de hârtie de celuloză.

## Vrem să se știe

Sâmbătă trecută mașina dr. S. a călcat, pe strada Brăiliei, colțul spre bulevard, o femeie. Am vrea să știe în ce stadiu oșlă cercetările accidentului.

## Restrângerea culturii de grâu în România

Dintr'un interviu al d-lui ministrul Cornățeanu

VIENA. — Ministrul de agricultură al României, prof. Cornățeanu, a acordat reprezentantului unui ziar economic de aici, un interviu. Privitor la cultura grâului, ministrul a spus între altele:

Guvernul va face în toamnă o propagandă mai mare pentru restrângerea suprafeței cultivate cu grâu. El a urmărit politica aceasta și în anul trecut, dar sprijinirea prețului a avut ca urmare că țărani a pus o și mai mare încredere în această cultură. Suprafața semănată să căutăm a acorda țăranului prețuri bune și sigure și pentru alte produse. Trebuie să extindem asupra acestora acordarea de prime sau îmbunătățirea prețului. Porumbul are un preț bun cu 4 lei kgr. În viitor trebuie să asigurăm și pentru mazăre un preț mai bun, cam 5 și jumătate lei kgr. Pentru soia prețul s'a urcat dela 5 la 6 lei kgr. Mai este necesar să se realizeze o urcare de preț la exportul de porci, grâșime și uleiuri. Din convorbirile informative cu Reichul german, rezultă că, el ar fi în măsură să dismai mare. Un capitol special îl formează porumbul. El se cultiva pe o întindere de 5 milioane hec-

tare. Dacă țăranul ar face o cultură de porumb, și și jumătate milioane hectare ar fi ajuns să ajungem ca pe o suprafață să producem porumb mai mult decât înainte. Aceasta este cu atât mai bine. Țăranii români trebuie să ducă metode de lucru mai bune. Anul acesta noi dăm premii pentru cei cari au cultivat mai bine aceste premii ei trebuie să se tâmboldiți a înțelegerea de lucru mai bune. Porumbul la noi un mare viitor. El se veste pentru gospodăria țăranului deoarece țăranul nu are nevoie capital, ci numai de brațele sale muncă, pentru a îmbunătăți și a crea condițiunile pentru țără intensivă. Prășitoarele pot întrebuința sunt foarte bune perspective pentru viitor. Au: soia, rapița, mazărea și cultura de sămânță de lucă trifoi. Acestea se cumpără cu rinșă de Germania, căci și noastră se potrivește foarte pentru cultura în Reich. Până cinci ani România cumpăra de sămânță, iar acum face port.